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Fri tid. Smaka på de orden. Fritid. Vad fyller 
du din fritid med? Det är snart 75 år sedan 
Fritidsutställningen i Ystad 1936, en ut-
ställning som bottnade i att allt fler fick 
allt mer fri tid i takt med att samhället 
utvecklades.
  I det gamla bondesamhället var tiden 
sannolikt inte uppdelad i arbete och fritid 
så som man gör idag, man helgade förvisso 
vilodagen men för övrigt var det nog så 
att man gjorde sig nyttig mest hela tiden 
så länge det fanns något som behövde göras.
  Idag är vi på ett sätt tillbaka i ett sådant 
liv. Datorer och mobiltelefoner gör det 
möjligt att ständigt vara i kontakt med sitt 
arbete, men också att lika ständigt vara i 
kontakt med sina nära och kära när man 
arbetar. Flexibla arbetstider skapar en känsla 
av kontroll, arbete på semestrar, kvällar 
och helger skapar en känsla av betydelse.
  I det ständiga flödet av måsten och 
intryck är det lätt att tappa bort sig själv 
och sina nära och kära. Man blir osams, 
man glömmer bort varandra, man är inte 
närvarande i nuet utan mer i andra änden 
på sin uppkoppling. I spåren av detta knakar 
relationer, barn får klara sig själva, familjer 
brister.
  Så var det kanske på det gamla bonde-
samhällets tid också. Men skillnaden mot 

Använd tiden rätt
idag är att det nu finns andra sätt att 
möta problemen. 
  Ett sätt är att försöka bejaka sina in-
tressen, gå med i en förening eller bilda 
en ny. Ett annat kan vara att söka hjälp 
om man tycker sig ha kört fast. Även om 
man kan få hjälp och stöd är det i slutän-
den vars och ens eget personliga ansvar 
att försöka få livet att bli gott, inte bara 
för en själv, utan för dem man lever till-
sammans med, och för barnen man har 
valt att sätta till välden.
  Det bästa kanske helt enkelt är att stänga 
av sitt elektroniska spindelnät och vara 
tillsammans. Det är ju det livet går ut på, 
att umgås med människor man älskar.
  En stor del av kommunens verksamhet, 
kanske all vår verksamhet egentligen, går 
ut på att erbjuda människor möjligheten 
att kunna leva ett bra liv. Det är inte alltid 
vi når ända fram, men vi försöker med de 
medel vi har till vårt förfogande.
  Kanske det är dags att fråga dig själv; 
Hur använder jag min tid för att jag och 
min familj, mina vänner och mina med-
människor ska få det bra?

Kenth Jagerborn
Kommundirektör

Ta dig tid att vara med dina nära och kära, råder kommundirektör Kenth Jagerborn. 

Omslagsbilden: Louise Wem-
lén älskar att stå på scen. I 
Sommarteaterns uppsättning 
av Ronja Rövardotter var hon 
bland annat vildvittra.
Foto Fredrik Ekblad
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Ledare

Ystad är en av många 
attraktiva städer runt om i 
Sverige som gärna ser fler 
invånare flytta in. De som 
redan bor här stannar ofta 
kvar hela livet, bygger nytt 
och rotar sig allt fastare i en 
stad som sakta växer både 
inåt och utåt, ibland till och 
med uppåt. På nästa sida 
kan du läsa om Johan och 
Louise som valde att bygga 
nytt i Nybrostrand för att få 
ett hus som passade just 
dem. Det går att göra i en 
kommun där tomtkön 
faktiskt ger en god chans till 
en tomt ganska snabbt.
 N ya hus är ofta energi-
snåla. Ibland till och med så 
kallade nollenergihus. Det 
är något som det kommu-
nala fastighetsbolaget 
satsar på när de planerar 
lågenergihus i Köpingebro.
  Även om du inte köper 
nytt, kan du spara energi 
med rätt teknik. Ta hjälp av 
miljö- och energirådgivaren 
med det. Och ring eller tipsa 
om servicetelefonen när du 
eller någon du känner vill 
veta mer hur det är att bo 
och leva i Ystad med omnejd.
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BO I YSTAD? – RING SÅ FÅR DU VETA MER

Idag är väntetiderna för en tomt i 
Nybrostrand eller Källesjö relativt 
korta. För Johan och Louise tog det 
tre år att få en tomt, mycket därför 
att planen för området överklagades. 
Men de grämer sig inte för det, de 
visste vad de ville ha och var 
beredda att vänta.
  – Det var bara Nybrostrand som 
gällde, berättar Johan över en kopp 
kaffe i den nya ljusgråa enplansvillan. 
Vi ville hit båda två, Louise för att 
hon är uppvuxen här och jag för att 
jag helt enkelt gillar området, upp-
skattar närheten till havet och naturen. 
I januari 2008 fick vi äntligen tomten 
och kunde börja skissa på huset. I 
september började bygget och i mars 
2009 flyttade vi in.
  Ingen av dem har ägt hus tidigare. 

Det tog lång tid att skapa det nya hemmet i Nybrostrand, 
men resultatet var väl värt att vänta på. Johan Svärd och 
Louise Bengtsson flyttade från en tvåa i centrala Ystad till 
nybyggd villa nära havet och ångrar inte en minut av tiden 
de la ner för att få huset som de ville. Ett oväntat stopp i 
tomtkön kunde de dock ha varit utan.

Så varför bygga nytt? Var inte det ett 
vågspel när de saknade erfarenhet?
  – Vi ville ha eget hus och hade rätt 
bestämda uppfattningar om hur det 
skulle se ut och var det skulle ligga, 
säger Johan. Det fanns helt enkelt inga 
sådana till salu. Så vi ställde oss i 
tomtkö och började se på visningshus. 
Till sist fann vi vad vi sökte.

Unikt hus 
Då var det inte huset hos leverantören 
de menar, utan representanten de fick 
förtroende för. När de åkte ifrån deras 
kontor sa Johan att ”honom ska vi ha”, 
berättar Louise.
  – Det var ett mycket bra val, säger 
hon. Tillsammans med honom och 
företagets arkitekt planerade vi ett helt 
unikt hus utifrån deras katalog.

Louise och Johan valde en öppen 
planlösning, två skilda matplatser, 
en barndel i ena änden av huset och 
en vardagsdel i andra. Mittemellan 
ligger ett öppet kök, ett avsteg från 
deras önskemål.
  – Vi ville ha ett traditionellt, slutet 
kök med dörr som gick att stänga, 
men planlösningen medgav inte det, 
säger Johan. Vi tycker att det blev 
jättebra ändå.
  De är väldigt nöjda med sitt hus, 
det är tydligt. De har i princip inget 
att anmärka på, och det enda 
problemet värt att nämna var att 
firman som skulle dra all el gick i 
konkurs mitt i bygget.
  – Men några telefonsamtal senare 
var det löst, säger Johan.
  De hade stort stöd av husföretaget, 

som hjälpte dem med alla papper, 
visste vad som skulle göras och när. 
Kontakterna med tomtkön och bygglovs-
avdelningen på Ystads kommun gick 
hur smidigt som helst. Allt flöt på 
enligt planerna.
  – När vi planerade huset tillsammans 
med husleverantören tog vi god tid på 
oss, säger Johan. Vi pratade med dem, 
med släkt och vänner och med 
varandra för att komma fram till hur 
huset skulle planeras. Det är vi mycket 
glada för idag. Och det är ett råd vi vill 
dela med oss av; Ta er tid när ni ska 
bygga nytt.

Bor in sig
Nu håller Johan och Louise så sakta på 
att bo in sig. De tog nästan inga möbler 
med sig från sin lägenhet, utan låter 
tiden arbeta där också.
  – Vi vet vad vi letar efter, och köper 
något när vi hittar det, säger Johan och 
pekar mot vardagsrummet och de nya 
favoritfåtöljerna med fårskinns-klädsel. 
Men soffbord har vi ännu inte hittat.
  Till våren 2010 ska även tomten bli 
färdig. Än så länge ligger det bara en 
slät gräsmatta runt huset utanför det 
härligt generösa soldäcket i sydväst. På 
framsidan mot gatan har de nyligen 
fått stensatt och planerar där några 
gröna växter.
  – Vi får buskar och träd nu till 
hösten, säger Johan. När det är säsong 
för plantering.
  Nytt hus innebär helt nytt och fräscht. 
Ingen har slitit på materialet, allt 
används för första gången. Även detta 
var en drivkraft att bygga nytt, 

berättar 
Johan och 
Louise. 
Känslan av 
att vara de 
första i huset 
överträffar 
allt annat.
  – Det var 
lite overkligt 
att vakna upp 
här första 
morgonen, 
berättar 
Louise. Vi 
hade ju varit 
i huset många 
gånger under 
byggnadstiden, men aldrig stannat 
kvar. Nu var det allvar och det var 
riktigt härligt!
  Under byggtiden åkte Johan ut varje 
fredag för att se hur bygget framskred, 
och för att prata lite med byggarna. 
Tillsammans med Louise åkte han 
sedan ofta ut under lördagar eller 
söndagar för att försöka bilda sig en 
uppfattning om hur det nya huset 
skulle bli.
  – Vi tyckte länge att allt såg så litet 
ut, säger Johan. Bottenplattan var liten, 
och när väggarna sedan växte fram 
såg rummen små ut. Men det gick över 
när allt blev målat och färdigt.
  Nytt hus innebär också ny teknik. 
Parets nya hus utrustades med 
golvvärme och en jordvärmeanläggning, 
samt en anläggning för att återvinna 
frånluftsvärmen.
  – Vi fick en elräkning för ett tag 

NÖJDA
NYHUSÄGARE

Bo- och etableringsservice är namnet på 
en ny tjänst i Ystads kommun. På ett och 
samma telefonnummer – 0411-57 80 00 
– kan den vetgirige inflyttaren, nybyg-
garen, entreprenören eller bostadsökaren 
få information om hur det är att bo, leva 
och verka i Ystad. 
  På Bo- och etableringsservice går det 
alltid att få svar, antingen direkt eller vid 
mer invecklade frågor något senare.
  – Vi får frågor om allt från lediga tomter 
till om det finns skolor och dagis där nå-
gon har hittat en bostad, säger Pernilla 

Persson, en av dem som svarar på servi-
cetelefonen. Kan jag inte svara vidarebe-
fodrar jag till någon sakkunnig på om-
rådet och ber att få återkomma.
  Bo- och etableringsservice är ännu en 
helt ny tjänst, men redan har det börjat 
ringa på telefonnumret, mycket tack 
vare kampanjen Bo i Ystad.nu.
  – Många frågar också via mail. Mail-
adressen är boiystad@ystad.se.
  På Bo- och etableringsservice är man 
flera som turas om att svara i telefon. 
Tjänsten är öppen 8-17 alla vardagar, 

och om ingen svarar just för tillfället, de 
kan ju vara upptagna i andra samtal, 
finns det en telefonsvarare där det går 
bra att lämna meddelande.
  – Vi återkommer så snart som möjligt, 
säger Pernilla. Och svarar på allt om bo-
ende och etablering.

Bo- och etableringsservice 
Tel 0411-57 80 00. 
E-post boiystad@ystad.se

sedan, den indikerar en årsförbrukning 
på lite drygt 11.000 kilowattimmar, 
säger han. Och det är hela förbrukningen 
för värme, ljus och varmvatten, samt 
för alla elapparater.
  Johan och Louise är helt nöjda och 
kan inte tänka sig ett bättre hus. De 
fick precis vad de ville ha och ser fram 
mot många år i Nybrostrand. Hus-
leverantören var till stor hjälp, 
kontakterna med kommunen flöt som 
de skulle och allt var bra. Nästan för 
bra för att vara sant, eller?
  – Inte alls. Vi tog oss tid att fundera, 
diskutera och pröva olika idéer. Då blir 
det som man vill. Sen underlättade det 
att välja en husleverantör med rätt urval. 
Hade vi tvingats välja bland hela 
marknadens utbud av dörrtrycken och 
skåpluckor istället för deras begränsade 
katalogurval vet vi inte var det hade 
slutat. Det här var fullt tillräckligt.

Johan Svärd och Louise Bengtsson tog tid på sig för att få det hus det 
ville ha. Så blev de också mycket nöjda med resultatet.

mailto:boiystad@ystad.se
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Bryta mönster och hitta stöd 
viktigt för utsatta barn

Barngruppen Macken är en ny verksamhet i Ystad med syfte att hjälpa barn som har upp-
levt psykisk ohälsa, våld eller missbruk inom familjen. I nya lokaler i Änglahuset på Stora 
Norregatan erbjuder fyra engagerade och nyligen vidareutbildade handledare en möjlighet 
för barn i åldern 7-12 år att lära sig att hantera en svår familjesituation.

– Vi är i full färd med att informera 
om Macken, berättar verksamhetens 
projektledare Eva Nilsson. Vi kommer 
att ha två grupper, en för 7-9-åringar 
och en för 10-12 åringar och startar så 
snart vi kan.
  Med det menar Eva att de ska ha 
kontakt med minst fyra barn, helst fler, 
med behov av hjälp, och ha deras 
föräldrars samtycke till att barnen 
deltar innan någon grupp sätter igång. 
Behovet finns, det är helt klart, menar 
Eva Nilsson. Det svåra kan vara att få 
föräldrarnas samtycke.

Dela erfarenheter
De fyra som ska hålla i de två grupperna 
är Margrete Müntzing, Johan Holm, 
Irene Ogrodnik Andersson och Jessica 
Johansson. Under våren gick de en 
kvalificerad vidareutbildning i Malmö 
under ledning av Jette Boberg, som 
har anpassat den framgångsrika 
amerikanska metoden CAP – Children 
Are People – till svenska förhållanden. 
I korthet innebär metoden som är ett 
pedagogiskt program för att arbeta 
med barn i grupp, att barnen får en 
möjlighet att uttrycka sina känslor i 
förhållande till det som sker i det 
dagliga livet, bli medvetna om sig själv 
och sina behov, dela sina erfarenheter 
och upplevelser med andra barn och 
avlastas ifrån skuld.
  – Det ska finnas gott om plats för 
både skratt och gråt, men också för att 
bara vara tillsammans, säger Margrete 
Müntzing som även arbetar inom 
Barn- och Elevhälsan.
  Grupperna kommer att träffas en 

Senast 2019 ska byggnader som uppförs 
i EU producera lika mycket energi som 
de förbrukar, bland annat genom sol-
paneler eller värmepumpar. Det är 
kärnan i det förslagspaket som Europa-
parlamentets industriutskott röstade 
igenom i slutet av mars. Även om just 
detta förslaget inte går igenom är det 
angeläget att reducera mängden energi 
vi förbrukar i samhället.

Lågenergihus i Köpingebro
Än så länge är få nybyggda hus i 
Sverige av den typ som EU-förslaget 
syftar på, så kallade nollenergihus eller 
lågenergihus. Här i Ystad planerar 
Ystadsbostäder att med trolig byggstart 
våren 2010 uppföra ett antal hyres-
bostäder med lågenergiteknik i 
Köpingebro. 
  Tekniken bakom ett lågenergihus går 
i enkelhet ut på att så långt det är 
möjligt behålla den värme som finns 
och tillförs av olika källor, såsom 
människor, sol, elapparatur och lampor.
  Det uppnås med en kombination av 
mycket god lufttät isolering, isolerande 
fönster och dörrar, till- och frånlufts-
ventilation med värmeåtervinning, 
solpaneler och avlopp med värmeåter-
vinning. Man strävar även efter att 
tillvarata solinstrålning på bästa sätt 
och ritar och placerar husen med tanke 

Varmt till låg kostnad med ny teknik
på detta. Resultatet är hus som värms 
så att säga av sig själv, och av de boende 
med mycket låg energiförbrukning 
som följd.

Spara själv
Tekniken har gjort stora framsteg och 
bidrar till minskad energiförbrukning 
även i vanliga hus, nybyggda eller 
äldre. Bättre isolering, tätare fönster 
och frånluftsventilation med frånlufts-
värmepump kopplad till den vanliga 
vattenburna värmeanläggningen är 
metoder som kan reducera energi-
åtgången avsevärt, även om man inte 
uppnår nollenerginivå.
  Marknaden är omfattande, det finns 
många metoder och produkter att välja 
mellan. Den som vill förbruka mindre 
energi bör läsa på ordentligt. Det är 
lätt att göra av med stora pengar, som 
kan ta många år att tjäna in genom 
lägre energiräkningar.
  Kommunens energirådgivare är en 
bra samtalspartner när det är dags att 
minska sin energiförbrukning. Ystads 
kommun delar numera energi- och 
klimatrådgivare med Tomelilla. Hon 
heter Eva Svenson och nås på e-post 
eva.svensson@tomelilla.se.
  Energirådgivaren kan hjälpa till med 
energiberäkningar, effektiv energi-
användning, byte av elleverantör, byte 

av uppvärmningssystem och energi-
bidrag. Rådgivaren får däremot inte 
göra hembesök eller energibesiktningar.
Läs mer om hur du kan spara energi på 
www.ystad.se under Bo & Bygga > Bo 
> Energirådgivning.

Den 20 november 10-18 hålls Energi- 
och miljömässa i Surbrunnsparken, om 
förnybar energi, framtidens drivmedel, 
uppvärmningsalternativ, energibe-
sparing, återvinning och andra miljö-
produkter och tjänster.
  Här visar tillverkare och konsulter 
sina lösningar, och Ystads kommun 
beskriver sitt arbete för en grönare 
livsstil.
  Flera föredragshållare berättar om 
sin syn på energi och miljö. Mässan är 
ett utmärkt tillfälle att lära sig mer om 
dessa högaktuella frågor. 
  Alla har fri entré, och den som vill 
ställa ut kontaktar Ewa Alwén eller 
Henrik Berven, tel 0411-57 70 00. Vid 
anmälan senast 25/9 utgår 20 procent 
rabatt.

ENERGI- OCH MILJÖ-
MÄSSA I YSTAD

Margrete Müntzing, Jessica Johansson, Johan Holm och Irene Ogrodnik Andersson håller i 
barngruppen Macken, en ny verksamhet för att hjälpa barn med svåra problem i familjen. I 
bakgunden tittar projektledaren Eva Nilsson fram.

mailto:eva.svensson@tomelilla.se
http://www.ystad.se
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RÅD O STÖD

Namnet Macken är resultatet av en 
intern namntävling. Det syftar på att 
barnen ska kunna tanka kraft och 
kunskap för att bättre kunna hantera 
sin vardag. 
   Macken håller till i egna lokaler på 
Stora Norregatan, i det s k Änglahuset. 
Det går att läsa mer om barngruppen 
på www.ystad.se/macken och kontakta 
dem på tel 0411-732 89 eller e-post 
macken@ystad.se

MACKEN

Råd och Stöd till familjer med barn 
0-20 år är en ny verksamhet med syfte 
att fungera som stöd i lösandet av 
vanliga problem som familjer med barn 
ofta ställs inför. Alla kommuninvånare 
från familjer med barn i rätt ålder är 
välkomna att kontakta verksamheten, 
som namnet till trots håller till på 
Stora Norregatan. Upp till fem gånger 
får man här sitta ner och prata med två 
erfarna familjebehandlare, sekretessbelagt 
och gratis och helt utan registrering. 
Allt som krävs är ett telefonsamtal 
eller ett e-mail. Och ett intresse av att 
lösa ett problem inom familjen.
  – Det kan gälla alla möjliga svårig-
heter, säger Glenn Sandelius, den ena 
av de två familjebehandlarna. Vilka 

krav jag kan ställa som förälder, vilka 
regler som ska gälla. Hur man ska 
hantera konflikter eller oro för ett barns 
utveckling.

Nya förhållningssätt
Även barn kan kontakta enheten om 
de upplever problem i familjen.
  – Vi vill att hela familjen kommer 
hit även om bara en upplever ett problem 
hemma, säger Irene Ogrodnik Andersson. 
Vi försöker gemensamt hitta medel att 
hantera det och hitta nya förhållningssätt.
  Råd och Stöd har telefontid måndag 
och torsdag 8.30-10.00. Övriga tider 
finns telefonsvarare. 
  – Vi försöker ge en tid så snabbt 
som möjligt, och vår förhoppning är 

gång per vecka under 16 veckor, två 
timmar per gång, och omfattar möten 
med en tydlig struktur där barnen får 
frihet och plats att vara sig själva. Varje 
möte utgår från ett särskilt tema som t 
ex t ex känslor, risker och val, själv-
känsla och familjen, och man får utrycka 
sig genom rollspel, samtal, lek och 
teckning. Tillsammans läser man också 
sagor och lär sig slappna av. Vid varje 
möte får barnen berätta om en bra sak 
och en dålig sak som de har upplevt 
under veckan som gått.
  – Det är ett sätt att komma i kontakt 
med sina känslor, något som barn i 
denna situation ofta har svårt med, 
säger Jessica Johansson.

Många barn
– Vi vet att det finns många barn i 
samhället, både här i Ystad och runtom 
i Sverige som skulle må bra av att 
delta i grupper som dessa, säger Johan 
Holm. Man brukar prata om en procent 
av barnen i samhället, eller 3-4 i varje 
klass i genomsnitt, som växer upp i 
familjer med det vi kallar känslomässig 
sjukdom.
  Barnen i denna typ av familjer lär 
sig tidigt att hålla tyst om föräldrarnas 
problem, och därmed tror de sig vara 
ensamma om sina svårigheter. De tar 

ofta på sig skulden för det som händer 
i familjen och bär med sig sina 
upplevelser genom livet, något präglar 
framtida relationer till andra 
människor.
  – Vi vill att de ska upptäcka att det 
finns många fler med samma 
svårigheter, och börja tala om dem, 

säger Jessica Johansson. Först då går 
det att bryta mönstren.
  Åldern 7-12 är den rätta för att göra 
insatser, berättar Irene Ogrodnik 
Andersson. Före 7 års ålder är barnen 
ännu för små, men mellan 7 och 12 år 
är barnen mest mottagliga för den här 
typen av insats.

Många vägar bär till Macken. Skolan är 
en, där lärarna är de första som ser 
problemen. Andra vägar går genom 
socialtjänsten och sjukvården, kyrkan, 
Anonyma Alkoholister, Brottsoffer-
jouren samt en mängd andra organisa-
tioner och verksamheter. Den första 
kontakten från gruppledarna på 
Macken tas alltid med föräldrarna som 
får ett erbjudande om hjälp för sina 
barn. Nästa steg är att gruppledarna 
träffar föräldrar och barn tillsammans 
i ett enskilt möte. Den förälder, eller 
det barn som vill är välkommen att 
själv kontakta Macken. 
  – Deltagandet är helt frivilligt, och 
vi har ingen form av registrering, 
säger Irene. Barnen har tystnadsplikt 
kring vad vi pratar om i gruppen, och 
erfarenheten är att de respekterar detta 
helt och fullt. Viktigt är att betona att 
vi inte träffas för att prata om 
föräldrarna och deras problem. Här är 
det barnens upplevelser och känslor vi 
fokuserar på. Målet är att de ska lära 
sig nya strategier i vardagen, att de 
ska våga lyssna på sig själva och 
kunna säga nej. Vi vill att de ska få 
möjlighet att vidga sina vyer, bryta 
mönster och se nya möjligheter, så att 
de inte bär med sig problemen in i 
vuxenlivet.

”De ska få 
möjlighet 
att vidga 
sina vyer

Glenn Sandelius och Irene 
Ogrodnik Andersson ger råd 
och stöd till familjer med 
barn 0-20 år, en ny funktion 
i kommunen i syfte att hjälpa 
människor att lösa vanliga 
problem inom familjen.

SNABB HJÄLP MED MINDRE 
FAMILJEPROBLEM
Alla människor möter ibland svårigheter och problem i 
familjelivet. Många löser sig på ett eller annat sätt, medan 
andra fortsätter att ta kraft och energi och behöver hjälp 
utifrån för att gå över.

att det ska ta max ett par  veckor att få 
träffa oss, säger Irene.
  Trots att verksamheten är nystartad, 
man satte igång i april 2009, har man 
många nöjda besökare. De har fått 
hjälp och kunnat lösa sina problem.
  – De som kommer hit är väldigt 
motiverade, säger hon. Man har trassel 
hemma som man vill lösa. Snabbt. Då 
kan vi komma med tips och råd och ge 
hemläxa.

Ingen terapi
De människor som har sökt sig till verk-
samheten har ofta inte så stora bekymmer 
i ett större perspektiv, men ändå be-
kymmer som är stora för dem själva.
  – Många tonåringar har kontaktat 
oss kring problem hemma, säger Glenn. 
Det är bra. Vi välkomnar givetvis även 
föräldrar som vill prata och få hjälp i 
sin roll.
  Och, påpekar han, det här är ingen 
terapi, utan råd och stöd till vanliga 
människor som har vanliga svårigheter 
i sin familj eller i sin föräldraroll. 

Barngruppen Macken har nya, fräscha lokaler 
på Stora Norregatan, i Änglahuset.

9

http://www.ystad.se/macken
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Emma Åkesdotter-Ronge är 25 år och 
har hamnat mitt i filmhändelsernas 
centrum. Hon har efter ett års studier 
på masterprogrammet för film- och 
mediaproduktion fått en praktikplats i 
produktionsteamet för filmatiseringen 
av Svinalängorna, en prisvinnande 
bok av Susanna Alakoski, som utspelar 
sig i Ystad. 
  – Det är extra kul eftersom det är 
Pernilla Augusts debutfilm som regissör, 
berättar Emma som har bråda dagar så 
här veckorna för inspelningsstarten av 
Svinalängorna.
  Producentyrket pluggar man sig inte 
till, säger de flesta. Och det stämmer 
till viss del även om det finns en hel 
del ämnen som det är bra att ha koll 
på. Ekonomi, juridik, uppbyggnaden 
av ett manuskript är några av de kurser 
som ingår i den tvååriga utbildningen 
som genomförs i samarbete med Lunds 
universitet. 

Utbildning nära studio
Grundtanken är att det ska finnas ett 
samarbete med öppna vägar mellan 
utbildningen och inspelningsstudion 
enligt programkoordinator Olof 
Hedling:
  – Det är helt rätt att lägga en 
utbildning i anslutning till den film-
verksamhet som finns i Ystad. Det görs 
också i andra filmregioner som till 
exempel Trollhättan. Och även om vi 
har haft några ”barnsjukdomar” så har 
det i grunden fungerat bra. Flera av 
studenterna är ute på olika inspelningar 
redan, säger han. 
  För Emma Åkesdotter-Ronge har 
utbildningen gett kontakter – nyckeln 
till branschen. Det är svårt att få ett 
jobb inom filmyrket utan att känna 
någon, som känner någon. Själv var 

hon inte beredd att ge upp den trygghet 
som ett avlönat arbete ger för en 
obetald praktikplats, något många är, 
enligt Emma. Så utbildningen var ett 
utmärkt tillfälle att dels komma fram 
till vad hon ville arbeta med inom 
filmens värld och dels kunna få 
studiebidrag att leva på. För det är 
inom filmen hon ska arbeta, det är ett 
som är säkert. 
  – Jag är en riktig filmnörd, och det 
är min sambo också, säger hon med ett 
skratt.
  Och det är inte svårt att tro när hon 
berättar om deras filmkonsumtion de 

år hon studerade filmvetenskap. Det 
kunde bli en film till frukost, en till 
lunch och en till middag. Dessutom 
arbetade hon extra i en videobutik och 
ofta bytte de filmer med likasinnade 
filmintresserade kompisar.
  Det var dock innan hon började 
jobba som produktionsassistent vill 
säga. 
  – Nu jobbar jag så mycket så det 
finns inte riktigt ork eller tid.
  Som om det inte fanns tillräckligt 
mycket film i Emmas liv så är hon 
även engagerad i Fantastisk Filmfestival 
som går av stapeln i Lund i september. 
Där jobbar hon med bland annat 
sponsring och har även varit med och 
valt ut filmer.
  Före utbildningen visste Emma att 

Eleverna på producentutbildningen i Ystad har avverkat sitt första år och påbörjat den tredje 
terminen av fyra. Utbildningen, med föreläsningar på regementsområdet i Ystad, innebär 
onekligen en fot rakt in i branschen i både bokstavlig och bildlig bemärkelse. I varje fall för 
Emma Åkesdotter-Ronge. Men filmnörd som hon är hade hon nog hamnat där ändå till slut.

hon inte ville syssla med vare sig regi 
eller det tekniska. Nu arbetar hon 
alltså med de organisatoriska bitarna 
och assisterar produktionsledaren och 
produktionskoordinatorn. 
Arbetsuppgifterna varierar allt efter 
vad som behöver göras för stunden.
  – Jag bokar resor, boende, sprider 
information, köper saker som behövs i 
produktionen och så vidare.
  Uttrycket ”learning by doing” passar 
verkligen bra in på producentyrket.
  – Det sägs att man inte är producent 
förrän man har producerat en film, 
säger Emma.
  Och målet är såklart att i framtiden 
själv få producera en film. Emma har 
inga direkta preferenser utan kan 
tänka sig de flesta genrer.
  – Jag tycker om allt! Det viktigaste 
för mig är att det är en film som jag 
tycker om.

Populär utbildning
I december inleds nästa ansöknings-
period med intagning hösten 2010. 
Av söktrycket att döma kommer 
antalet ansökningar att vara tillräckligt 
många.
  – Jag får kontinuerligt, ja nästan 
dagligen, förfrågningar från hela världen 
om utbildningen, berättar Olof Hedling.
  Höstterminen för Emma och hennes 
kurskamrater inleds med en kurs i 
entreprenörskap. Hur ska allt hinnas 
med?
  – Det är inga problem. Vi har mycket 
praktik inplanerat i utbildningen och 
eftersom jag redan har arbetat med 
Svinalängorna i någon månad nu kan 
jag räkna av den tiden som praktik. 
Sedan får vi se vad som händer till 
våren och den masteruppsats som ska 
skrivas då, avslutar Emma.

 = sant

Emma

film

”Jag är en riktig 
filmnörd.
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Hanna Cronvall och Louise Wemlén 
älskar att uppträda.
  – Att sjunga och spela teater är det 
bästa jag vet, säger Hanna 8 år.
  – Det är jättekul och vi kommer att 
fortsätta länge, instämmer Louise 9 år 
som också vill passa på att göra reklam 
för tisdagsgruppen för de barn som tycker 
att det känns lite läskigt att stå på scen.
  För i föreningen Sommarteatern får 
alla vara med och här får man lära sig 
grunderna inom skådespeleri. Under-
visningen innebär att barnens självför-

troende växer och även förmågan att 
tala inför grupp. Repertoaren, som hit-
tills innehållit allt från ”Folk och rövare 
i Kamomilla stad” till ”Klas Klättermus” 
ger också eleverna lite kulturell bildning 
och förhoppningsvis ett större teater-
intresse.
  Många av de barn och ungdomar 
som går på Sommarteatern har drömmar 
om en framtid inom skådespelaryrket. 
Några har redan gått vidare till andra 
skådespelarutbildningar. Andra dröm-
mer än så länge.

– Jag ska satsa stort, säger Emma Nils-
son 16 år. Jag tycker om att få folk 
att skratta och vill spela komedier. Jag 
älskar engelsk humor som ”Monty Py-
thon” och ”Little Britain” och känner 
till några utbildningar i England som 
jag skulle vilja gå.

Alla hjälper varandra
Under sex veckor har teaterdeltagarna 
träffats vid Åbergs trädgård nästan 
dagligen för att förbereda, repetera och 
uppträda. Det blir ett väl sammansvetsat 
gäng och det känns som att det är just 
sammanhållningen i gruppen av stora 
och små som utmärker föreningens 
verksamhet. De stora hjälper de små 
under föreställningarna men också i 
undervisningen där vissa barngrupper 
leds av ungdomarna. 
  Innan föreningen blev till höll 
Thommy Hansson i teaterundervis-

ningen under två somrar. Namnet 
”Sommarteatern i Ystad” kändes därför 
helt naturligt när föreningen bildades 
2001. Lokalen på Herrestadsgatan i 
Ystad börjar dock bli lite trång efter-
som teatern växer sig allt större. Nu 
önskar man sig en bättre lokal där 
man kanske också skulle kunna ge före-
ställningar. 
  – Jag tycker det vore kul om vi även 
kunde spela på Ystads teater oftare. För 
barnen tror jag att det är stor skillnad 
att uppträda där, säger Ewa Carnbrand 
Håkansson, sekreterare i styrelsen och 
vars 14-åriga dotter Nicki Håkansson 
är med i Sommarteatern.
  Nicki Håkansson och Alexander 
Ståhl 16 år har båda varit med i Som-
marteatern i flera år och upplever att 
de har utvecklats och lärt sig väldigt 
mycket. De är överens om att det är synd 
att inte fler killar är med i föreningen.
  – Vissa killar tycker det är lite pin-
samt med teater med då brukar jag 
fråga om de också tycker krigsfilmer är 
pinsamma. Det är samma sak, berättar 
Alexander. 
  – Och man måste ju börja någon-
stans om man vill bli skådespelare, 
fyller Nicki i.
  Kamratskapet och sammanhållningen 
är en annan sak som båda värdesätter 
högt.
  – Det bästa är alla vänner man får 
och som har samma intresse, säger 
Nicki.
  Alexander menar att det är lätt att 
bli biten om man väl har provat teater-
undervisningen en gång:
  – Har man bara testat en gång så 
längtar man till nästa!
  – Det jag längtar mest till just nu är 
julshowen på Ystads teater, säger Nicki.

Övning ger färdighet
Ja, scenvana får eleverna på Sommar-
teatern gott om.
  – Inte sällan ser vi barn som kanske 
är blyga annars men spelar ut när de 
väl står på scenen. Det är verkligen kul 
att se den utveckling som barnen går 
igenom, säger Ros-Marie Johansson 
som är ordförande i styrelsen.
  Hennes son Jimmy Johansson är 24 
år och har varit med sedan år 2000. 
Han har börjat tredje året på Wendels-

bergs teater- och skolscen i Göteborg 
och tycker fortfarande det är kul att 
uppträda med Sommarteatern. Dess-
utom är han ledare i sommarkollot, ett 
teaterläger för barn som anordnas varje 
sommar vid Åbergs Trädgård.
  – Erfarenhet ger färdighet, säger 
Jimmy. Att repetera är också att spela 
teater. Man testar olika sätt att agera 
och lär sig något hela tiden. Här lär 
man sig även om allt runt omkring en 
teater, vad som krävs för att sätta upp 
en föreställning och så vidare. Vi löser 
de flesta problem själva, säger Jimmy 
vars äldre bror Jesper också är med som 
tekniker och byggare under sommaren.
  I begreppet ”själva” ingår såklart 
även föräldrarnas engagemang. Vissa 
ägnar i princip hela semestern åt Som-
marteatern. Inför föreställningarna 
bidrar de med allt från att gräva och 
bygga till att sy scenkläder och stå i 
kaféet.
  – Det är hårt arbete men kul. Vi lob-
bar så mycket vi kan för att till exempel 
få PR och sponsring av olika slag. Det 
gäller att ligga i, men jag tycker det 
har börjat lossna för Sommarteatern, 
berättar Ewa Carnbrand Håkansson.

Även små roller viktiga
När det är dags för föreställning finns 
det naturligtvis ett begränsat antal roller 
och den uttagningen håller regissören 
Thommy Hansson i. Han är också hu-
vudlärare för utbildningen. Eva Åberg, 
som är kassör i styrelsen och har tre 
aktiva barn i föreningen, tycker att det 
fungerar väldigt bra:
  – Det är en process där man får jobba 
sig upp och lära sig efterhand. Även de 
små rollerna är viktiga och jag tycker 
Thommy är jätteduktig på att lyfta 
fram det bästa hos varje elev och se 
vilken roll som passar vem, säger hon.
  Det är dags att lämna Sommar-
teaterns scen vid Åbergs trädgård för 
denna gång. Ytterligare några engage-
rade föräldrar ur ”rivningslaget” står 
nämligen och väntar på att få montera 
ner den borg som ”bygglaget” uppförde 
i början av säsongen.
  Nu laddar föreningen om inför 
höstens övningar och hoppas på att 
många barn och ungdomar vill börja 
spela teater – på riktigt.

Barnen och ungdomarna, och inte minst deras föräldrar, kan 
pusta ut efter en intensiv men lyckad säsong för Sommartea-
tern, som i år spelat Ronja Rövardotter på Åbergs Trädgård. 
På teaterskolan finns plats för alla som är sugna på att spela 
teater och att stå på scen. På köpet växer självförtroendet 
och kamratskapet mellan eleverna. 

Söker du en förening där medlemmarna 
har samma intressen som du? Det är 
inte omöjligt att du hittar något som 
passar just dig bland kommunens över 
300 föreningar. Ta en titt i förenings-
registret på www.ystad.se under rub-
riken ”Fritid”. Där kan du botanisera 
bland aktiviteter inom allt från fotboll 
och gymnastik till något kanske mer 
ovanligt som dart och amatörradio. 
Skulle du inte hitta något – varför inte 
bilda en själv? Kommunens fritidskon-
sulent Jerker Åkesson hjälper dig.
  Kommunen har en viktig uppgift i 
att stödja och stimulera föreningslivet 
genom att bland annat upplåta lokaler 
och anläggningar samt genom att lämna 
olika former av kommunala bidrag. 
  Läs mer om vad som krävs på kom-
munens webbplats.

BILDA EN EGEN 
FÖRENING!Teaterliv för stora som små

Från vänster: Hanna Cronvall, Jimmy Johansson med Filip Wemlén i knät, Alexander Ståhl, Emma Nilsson, Nicki Håkansson, Louise Wemlén
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INFLUENSA

LSS*-verksamheten, som hjälper män-
niskor med olika former av omfattande 
funktionsnedsättningar, står inför 
många spännande utmaningar, berättar 
avdelningschef Bengt E Nilsson.
  – Allt fler behöver stöd då man blir 
bättre på att ställa diagnos samtidigt 
som samhället blir allt mer krävande, 
säger han. Samtidigt förändras lag-
stiftningen inom området vilket gör att 
människor i framtiden får rätt till nya 
former av hjälp,  som personlig service 
och boendestöd i hemmet.
  Inom Ystads kommun ökar antalet 
platser på LSS-boenden. I slutet av 
november beräknas åtta platser vid 
Bellevuevägen bli klara. De är redan 
fulltecknade och åtta personer väntar 
på ett eget boende. LSS-verksamheten 
arbetar som bäst med att rekrytera per-
sonal till dessa boenden.
  I kvarteret Tankbåten väster om sta-
den kommer åtta platser att byggas för 
människor med psykiska funktions-
hinder.
  – De är de första lägenheterna i sitt 
slag i Ystad, berättar Bengt E Nilsson. 
Vi har redan ett antal personer som 
väntar på att få flytta hem till Ystad, 
och det känns väldigt bra att vi kommer 

att kunna erbjuda dem dessa.
  Bengt berättar att man också ut-
vecklar nya former av daglig verksam-
het för personer med högfungerande 
autism, Aspergers syndrom eller lik-
nande typer av diagnos och med speci-
ella behov. Detta görs i samarbete med 
övriga kommuner i sydöstra Skåne.
  – Det är människor som klarar vanliga 
arbeten men kan ha svårt för vissa 
situationer och miljöer. Vi söker bland 

annat praktik på arbetsplatser med 
skapande verksamhet, IT eller service.
  Redan idag finns ett 250-tal personer 
i Ystads kommun, från barn till medel-
ålders, som har rätt till stöd enligt 
LSS-lagen, och behoven ökar.

*LSS betyder Lag om Stöd och Service 
till vissa funktionshindrade

Nya in	fluensan 

– SÅ SKYDDAR 
DU DIG
Höstens influensasäsong är i antågande. 
Årets variant kallad den nya influensan 
bedöms som en mild variant med hög smitt-
samhet då dom flesta troligen saknar immu-
nitet. Nu betonas vikten av förebyggande 
hygien för att försvåra smittspridning. Blir 
du ändå smittad är det viktigt att stanna 
hemma, satsa på egenvård och ringa Sjuk-
vårdsrådgivningen innan du söker läkare.

Problemet med den nya in-
fluensan är att troligen ingen 
har immunitet, då A(H1N1)-
viruset är nytt bland män-
niskor. Det har hög smitt-
samhet och sprids snabbt. 
Sjukdomssymtomen liknar 
tidigare influensor med 
hastigt insjuknande, allmän 
sjukdomskänsla, frysningar 
och snabbt stigande feber, 
huvudvärk, muskelvärk, ”ont 
bakom ögonen”, torrhosta, 
halsont, snuva.

Noggrann hygien
Influensa smittar vid nära 
kontakt. Man är smittsam från 
någon dag innan symtomen 
visar sig och ca 5-7 dagar 
framåt. Viruset sprids genom 
de vätskepartiklar som den 
sjuke nyser och hostar ut, 
partiklar som kan sväva runt 
i luften ganska länge eller 
landa på olika ytor där viruset 
överlever i upp till sju timmar. 
Viruset smittar när det kom-
mer i kontakt med kroppens 
slemhinnor.
  Med ganska små medel 
är det möjligt att förhindra, 
eller försvåra smittspridning. 

Genom att ofta tvätta hän-
derna, låta bli att vidröra 
ögon, näsa och mun så långt 
det är möjligt, avstå från att 
ta människor i hand under 
influensatider, undvika folk-
samlingar, hosta och nysa i 
armvecket eller i en pappers-
näsduk som du sedan slänger 
och undvika nära kontakt 
med influensasjuka männis-
kor har du kommit mycket 
långt.
  Blir du ändå sjuk är det allra 
viktigaste att stanna hemma. 
Drick mycket, ta febernedsät-
tande receptfria läkemedel med 
paracetamol, såsom Alvedon, 
Pamol, Panodil, Perfalgan, 
Reliv m fl, och vila. 
  Alla medborgare i Sverige 
kommer att få erbjudande 
om vaccinering så snart 
rutinerna är klara och vac-
cinet levererat. Allmänheten 
uppmanas därför att följa ut-
vecklingen i media och låta 
vaccinera sig och sina barn 
när erbjudandet kommer. Läget 
kan förändras snabbt. Håll dig 
informerad via exempelvis 
www.ystad.se med information 
och länkar om influensan. 

LSS-verksamheten utvecklas

FAKTARUTA
Om du behöver råd från sjukvården ring 
Sjukvårdsrådgivningen 1177 för vidare vägledning. 

Vad kan jag göra för att undvika att smittas och 
för att förhindra smittspridning? 

• Tvätta händerna ofta och noggrant
• Undvik att röra vid ögon, näsa och mun
• Hosta eller nys i armvecket, eller i en pappersnäsduk som 

du slänger direkt i soporna
• Undvik nära kontakt med personer som du vet är 
	 influensasjuka
• Avstå om möjligt från besök på sjukhus, särskilda boenden 	
	 eller andra vårdinrättningar där influensa pågår

Vad kan jag göra för att undvika att smitta 
andra om jag är sjuk?

• Stanna hemma
• Tvätta händerna ofta och noggrant, speciellt om du hostar 	
	 och nyser
• Se till att pappersnäsdukar finns vid sängen att hosta och 	
	 nysa i (gärna en påse bredvid sängen så du kan kasta an	
	 vända pappersnäsdukar direkt)
• Om inga pappersnäsdukar finns tillgängliga, hosta eller nys 	
	 i armvecket för att förhindra att virus sprids
• Om det är möjligt använd gärna eget sovrum och toalett/	
	 badrum. Håll dörren stängd, vädra ofta
• Alla personer i hushållet bör ha egen handduk eller använd 	
	 pappershanddukar
• Tvätta regelbundet av nattduksbord och andra plana ytor 	
	 runt den som är sjuk i influensa. 
• Rengör också toaletten/badrummet som den sjuke använder 	
	 och då särskilt toalettstol, spolknapp, vattenkranar, ström-	
	 brytare och dörrhandtag 
• Undvik att ta emot besökare

Mer information finns på:
Tel 020 - 20 20 00 
www.ystad.se
www.krisinformation.se
www.skane.se/smittskydd
www.1177.se

Att vårda en anhörig i hemmet kan 
vara både belönande och slitsamt. 
Anhörigcenter i Ystad erbjuder möj-
ligheter att komma ut och träffa andra 
i samma situation, få information om 
olika vägar till stöd och hjälp, få mas-
sage, surfa på nätet och utveckla sina 
datakunskaper och mycket annat.
  Boel Nordin är ansvarig för verk-
samheten, tillsammans med Eva Jansson.
  – Tanken är att vi här ska erbjuda 
ett andningshål där man kan träffa 
andra i samma situation, kanske bara 
dricka en kopp kaffe och prata lite, säger 
Boel. Sen finns vi här som professionella 
och kan ge råd och information kring 
anhörigstöd. Eller bara lyssna på den 
som vill prata.
  Boel berättar att man håller cirkel-

Anhörigcenter är öppet för alla som 
vårdar en anhörig eller nära vän i hem-
met. Anhörigcentret ligger på Väster-
leden 37. Öppettider: mån, ons och 
tors 9.30-15.30. Tel 0411-57 71 30.

INFORMATIONSCENTER
Här finns även ett Informationscenter 
för den som vill veta mer om olika frå-
gor inom Vård och Omsorg. Läs mer 
om Informationscenter på sid 19.

Anhörigcenter – för dig som vårdar hemma
träffar där man utbyter erfarenheter 
och ofta bjuder in personer som infor-
merar om olika ämnen i anslutning till 
anhörigvård. Man håller också parträffar 
där vårdare och de vårdade träffas för 
varierande aktiviteter tillsammans med 
kommunens Silviasyster, där bland 
annat demensutbildningar står på 
agendan. Anhörigcentret erbjuder även 
rygg/nackmassage till förmånligt pris.
  – Det går att få avlösning i hemmet 
upp till 12 timmar per månad, säger 
Boel. Då kan det vara ett utmärkt till-
fälle att besöka oss.
  Alla anhörigvårdare i Ystads kommun 
är välkomna när som helst. Vill man 
delta i gruppträffar, parträffar, massage-
stunder eller surfa går det bra att anmäla 
sig på tel 0411-57 71 30. 

Bengt E Nilsson hälsar välkommen till nytt LSS-
boende på Bellevuevägen. Inflyttning beräknas 
börja i slutet av november 2009.

http://www.krisinformation.se
http://www.skane.se/smittskydd
http://www.1177.se


VAD HÄNDER!
KLOSTRET I YSTAD

LUNCHKONSERT

NATURSKYDDSFÖRENINGEN

Julen i Ystad

YSTADS TEATER

KULTURONSDAGAR

31 maj 2009 -31 mars 2010
”Fotograferna i Ystad” 

1 januari – 31 december
Makten och Heligheten
Klostrets och Ystads medeltida historia.

1 januari – 31 december
Frälset under Klosterkyrkan
En utställning om de medeltida ät-
ternas betydelse för Klostret.

3 maj – 31 december
Frivilligan 170 år 
Jubileumsutställning

31 maj – 15 november
Fotograferna i Ystad

20 september - året ut
Carl Fredrik Ohlsson 
fotografier
Klostrets bakficka

22 november - året ut
Julutställning – olika jultradi-
tioner – hur blir det då?
Inbjudna familjer dukar sina julbord 
och klär sin julgran

DVD-FAVORIT 
JUST NU

TIPS FRÅN BIBBLANAKTUELLA EVENEMANG

Drama
Changeling
av Clint Eastwood med 
Angelina Jolie i huvud-
rollen.
Filmen bygger på en sann 
historia som utspelade sig i 
Los Angeles i slutet
av 1920-talet. En fantas-
tiskt välspelad film om ef-
terspelet kring en
bortrövad liten pojke och 
mammans kamp mot poli-
sen i L.A.

Drama
Frozen River 
Manus & Regi Courtney 
Hunt
Ray Eddy har en man som 
försvunnit från hemmet 
precis innan jul och hon 
vet inte hur hon ska klara 
avbetalningen till den nya 
husvagnen hon beställt.
Hon lär känna en indian-
kvinna och dras in i en här-
va av människosmuggling.
De två kvinnornas relation 
som börjar med slagsmål 
växer till vänskap och
förståelse samtidigt som 
svårigheterna blir större 
och större.

Familj
Bolt
Den lilla hunden Bolt lever 
ett skyddat och overkligt 
Hollywoodliv. Han är
stjärna i en thriller-serie 
och övertygad om att han 
har magiska krafter.
Tills han för första gången 
hamnar utanför studion 
och möter det verkliga
livet. Äventyret kan börja!

Sopnedgasten och andra moderna monster
A Palmaer och P Gustavsson 
I denna bilderbok får vi möta alla hemska monster som inte vill bo 
i gamla kråkslott utan i hus där det är fint och snyggt. Tro inte att 
du kan komma undan Stök-Spök, El-Ak eller Ola Tola. Härliga bil-
der och fyndig text!

Hemligheten 
S McKenzie 
Lauren är 14 år när hon inte längre står ut med adoptivföräldrar-
nas avvisande sätt. Hon vill veta var hon kommer ifrån! På egen 
hand börjar hon nysta i sitt förflutna och plötsligt ställs hela hen-
nes liv på ända. Det blir så spännande att boken är svår att släppa.

Trasdockan 
C Powling 
Argasso förlag har gett ut flera spännande och lättlästa barn- och
ungdomsböcker bl a denna rysare om Robbie och Trask. Robbie är 
ganska liten när han får trasdockan Trask och de lever tätt ihop i 
många år. När han blir äldre och inte längre vill ta med sig 
ett”mjukisdjur” överallt händer många ruskiga och skrämmande 
saker. Trask tänker inte finna sig i att bli lämnad...

VUXENBÖCKER

BARN OCH UNGDOMSBÖCKER

TIPS

Glöm inte!
Biblioteket har mycket 
musik också –allt från 

klassiskt, blues och visor 
till pop och rock.

16 17

KALENDARIUM

1

2

3

12 september – 8 november
Niels Bonde, ”Attention”

12 september – 11 oktober
Saga Bitkover Norman, “De 
odödliga”

12 september – 4 oktober
Skånes Guldsmedsmästarför-
eningen 

17 oktober – 15 november
2:a vån RoomFive

17 oktober – 
22 november
Från 1929 – 2009 
Konstmuseets 
historia
Jubileumsutställning 
Ystads konstförening 
80 år

28 november – 
10 januari
Facing China 

KONSTMUSEET

Detta är ett axplock av evenemangen i Ystad under hösten. Se mer info och 
fler evenemang på www.ystad.se/evenemang, i Ystads kulturkalender samt i 
tidningen Vad Händer och se vad som passar just dig!

Lunchkonserter i S:ta Maria kyrka. 
Fr o m 19 september t o m 21 november, 
lör kl 12 (ej 30 oktober) med fri entré. 
Blandat program med konserter, kör- och 
kammarmusik m m.

Naturskyddsföreningen erbjuder ett 
blandat program med flyttfågelskådning 
i Sandhammaren, vandringar vid Backåkra 
och Södra Vallösa-Katslösa samt en natur-
vandring vid Krageholmssjön. Kanske ser 
vi en havsörn?

ÖSTERLEN LYSER
I år är det 5-års jubileum för Österlen Lyser 
30 oktober - 1 november. Det började 
som en gnista och har växt till en ljusfest 
med varierande programpunkter över 
hela Ystad-Österlenregionen.  

Från mitten av november kan du uppleva 
julmarknader, julkonserter, skyltsöndag, 
tomtar på stan och julstök. 

På Ystads teater kommer i höst bl a Louise 
Hoffsten och Jack Vreeswijk, Toddyspexet, 
premiären av Svinalängorna, inspirations-
kväll samt Strindbergs Fordringsägarna. 
Våra yngre teaterbesökare är välkomna 
på familjeföreställningar och Teater Sago-
huset ger ”Den stora spökräddningen”.

Under hösten fortsätter KulturOnsdagar i 
Ystad. Utbudet innehåller soppvisningar, 
författarbesök, föredrag och scenkonst. 
Ta del av årets utställningar på Klostret 
och Konstmuseet med guidade visningar. 
Ystad Classic - en ny satsning med klas-
sisk musik i mindre och större format. ROSA BANDET

Under oktober kommer köp-
mannaföreningen att i utvalda 
butiker sälja Rosa Bandet till 
förmån för Cancerfonden. Rosa 
Bandet avslutas 24 oktober med 
uppträdande på Stortorget. 

!

Fotograf: Andreas Jönsson

Ängelns lek 
Carlos Ruiz Zafón
Berättelsen om David Martín, en ung talangfull man med författar-
ambitioner som tar på sig ett uppdrag med ödesdigra konsekvenser. 
Historien utspelar sig i  20-talets Barcelona och är en mustig, mystisk 
och gripande historia. Den som läst Vindens skugga kommer att 
känna igen sig.

Simtag 
Jessika Berglund
Författarens första bok för vuxna läsare. Bokens huvudperson bor 
ensam på landet och i författarens språk kan man riktigt känna sko-
gens och naturens doft som i denna berättelse är mycket starkt när-
varande. Huvudpersonen Anneli blir förälskad i sin bästa väninna 
och vi får följa henne under ett år i sin kamp med känslorna.

Darling Jim 
Christian Mörck
Detta är en mycket fängslande bok, lite skröna, lite övernaturligt 
och en stor portion spänning. En bok man inte gärna lägger ifrån 
sig.
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kommunfakta KORTNYHETER

Ystads kommun
Tel: 0411-57 70 00
www.ystad.se

Kultur o Utbildning
Tel: 0411-57 73 35
Tel: 0411-57 73 14

Ledning o Utveckling
Tel: 0411-57 71 12

Samhällsbyggnad
Tel: 0411-57 72 30

Social Omsorg
Tel: 0411-57 73 60

Näringsliv
Tel: 0411-57 71 83

Ystads Turistbyrå
Tel: 0411-57 76 81

Ytornet AB
Tel: 0411-57 70 00

AB Ystadbostäder
Tel: 0411-57 72 23

Ystad Energi AB
Tel: 0411-57 71 73

Ystad Hamn Logistik AB
Tel: 0411-180 80

Ystads 
Industrifastigheter AB
Tel: 0411-57 73 55

Ystads Teater AB
Tel biljettbokning:  
0411-57 71 99
Tel övriga frågor:  
0411-57 77 98

Sydöstra Skånes 
Räddningstjänstförbund
Tel: 0411-57 79 12
0411-57 79 11

Sysav - Sydskånes 
avfallsaktiebolag
Tel: 040-635 18 20

fakta kontakt

FRITIDSBADET
Måndag	 Stängt
Tisdag	 14.00 – 18.00
Motionssim	 20.00 – 21.30
Onsdag	 14.00 – 16.00
Motionssim	 16.00 – 20.00
Torsdag	 06.15 – 08.00
	 14.00 – 17.00
	 18.00 – 21.00
Stora bass öppnar kl 18.30
barn end i vx sällskap
Fredag	 12.00 – 19.00
Lördag 	 10.00 – 14.30
Söndag	 12.00 – 16.00
Bassäng och kassa stänger ½ 
tim före badets stängningstid
Tel: 0411- 57 73 37

Nybrostrandsbadet
Stängt för säsongen

BIBLIOTEK
Stadsbiblioteket
Mån - tors	 11.00 - 19.00
Fredag	 11.00 - 17.00 
Lördag	 10.00 - 14.00
Tel: 0411-57 72 90

Glemmingebro
Måndag	 14.00 - 18.00
Onsdag	 15.00 - 19.00
Tel: 0411-52 22 32

Köpingebro
Tisdag	 13.00 - 17.00
Torsdag	 15.00 - 19.00
Tel: 0411- 55 14 06 

Löderup
Måndag	 16.00 - 19.00
Onsdag	 14.00 - 18.00
Torsdag	 17.00 - 20.00
Tel: 0411- 57 78 03

Svarte
Tisdag	 16.00 - 19.00
Torsdag	 14.00 - 17.00
Tel: 0411- 604 60

Bokbussen
Se turlista på www.ystad.se.
Tel: 0411- 57 72 90
Vid större helger kan andra 
öppettider förekomma se 
hemsidan

museer
Klostret
Måndag 	 Stängt
Tis – fre	 12.00 – 17.00
Lör – sön	 12.00 – 16.00
Tel: 0411- 57 72 86

Konstmuseet
Måndag	 Stängt
Tis – fre	 12.00 – 17.00
Lör – sön	 12.00 – 16.00

Vid större helger kan andra 
öppettider förekomma se 
hemsidan
Tel: 0411- 57 72 85

FRITIDSGÅRDAR
Vid röda dagar har gårdarna 
stängt. Under loven har by-
gårdarna stängt. Vid arrang-
emang kan gårdarna ha andra 
öppettider.

Ungdomens hus
Måndag	 14.00 - 21.00
Tisdag 	 14.00 - 21.00
Onsdag 	 14.00 - 21.00
Torsdag 	 14.00 - 21.00
Fredagar 	 18.00 - 23.30
Lördag jämn vecka 	 13-16
Tel: 0411-57 73 42, 57 73 54

Svarte
Mötesplats för unga
Onsdaf	 14.30 - 18.00
Tel: 0411-600 86

Löderup
Mötesplats för unga
Torsdag	 14.30 - 21.00
Tel: 0411-57 78 07

Köpingebro
Mötesplats för unga
Torsdag	 14.30 - 20.00
Tel: 0411-55 12 08

För mer info ang målgrupp 
och aktiviteter se www.ystad.
se/ungdomenshus

SOCIAL OMSORG
Blekegatan 1

Öppet för besök: 
Mån - tors 	 09.00 - 12.00
	 13.00 - 16.00
Fredag	 09.00 - 12.00
	 13.00 - 15.00
Tel: 0411-57 73 60

Anhörigcenter
Västerleden 37, Ystad
mån, ons, tors	 09.30 - 15.30
tel 0411-57 71 30

Informationscenter
Västerleden 37, Ystad
Mån-tor 	 08.00 - 16.00
Fr udda veckor 	08.00 - 12.00
tel 0411-57 71 30

Hvita Briggen
Västerleden 37, Ystad

Dagcentralen
Mån - fre	 08.00 - 16.00
Tel: 0411-57 78 53

Löderups servicehus
Restaurangen
Mån - fre	 11.00 - 13.30
Lör - sön	 11.30 - 13.30
Tel: 0411-57 78 72

Bellevue
Restaurangen
Mån - fre	 09.00 - 15.00
Lunch	 11.30 - 13.30
Lör - sön	 11.30 - 14.00
Lunch	 11.30 - 13.30
Tel: 0411-57 89 07

Göken
Petrigatan 10, Ystad

Dagcentralen
Må - fre	 07.30 - 16.00
Tel: 0411-57 74 10

Restaurangen
Mån - tor	 09.00 - 15.30
Fre	 09.00 - 15.00
Lör - sön	 11.30 - 15.00
Dagens rätt 	 11.30 - 14.00
Tel: 0411-57 74 15

Räfsan
Redskapsvägen 3, 
Glemmingebro

Restaurangen
Mån - fre	 11.30 - 16.00
Varm mat	 11.30 - 14.00
Lördag	 11.30 - 14.00
Söndag	 11.30 - 15.30
Tel: 0411-52 25 15

Hedeskoga Avfalls-
upplag/återvinnings-
central
Återvinningscentralen 
Mån 	 07.00 - 19.00
Tis - fre 	 07.00 - 16.00
Lördag 	 09.00 - 15.00
Tel: 040-635 18 20

Avfallsupplaget
Mån - fre	 07.00 - 16.00
Tel: 0411 - 55 71 30

Turistbyrån
S:t Knuts torg
Mån - fre	 09.00 - 17.00
lö tom 26 sept 	11.00 - 14.00
Tel: 0411-57 76 81

Öppet tider

Det är ett spännande och digert program 
som presenteras för Ystads första deckar-
filmsfestival. Evenemanget är ett sam-
arbete mellan Ystads kommun, Cinema 
3, Scala och Cineteket och man hoppas 
att kunna erbjuda ett riktigt eldorado 
för filmintresserade.
  – På programmet finns många delar 
vi är extra stolta över! Bland annat tre 
franska deckare som inte har visats i 
Sverige på många år. Dessutom kan vi 
skryta med föreläsningar i samband 
med varje filmvisning, berättar kom-
munens filmkoordinator Petra Rund-
qvist. Vi har Daniel Brodén från Gö-
teborgs universitet, Lars Lönroth från 
P1 samt en producent från BBC. Sedan 
kommer vi att ha en kvinnlig privat-
detektiv som presenterar ”Damernas 
detektivbyrå”, Petra.
	
Han har sett 300 deckare
Filmvetaren Daniel Brodén har forskat 
i svensk kriminalfilm och skrivit en 
avhandling om hur filmerna speglar sin 
samtid. I sitt arbete har han sett över 
300 svenska deckare! Före visningen 
av ”Mannen på taket” den 16 oktober 
håller han ett föredrag med rubriken 
”Svensk kriminalfilm som mörk sam-
hällsspegel”.
  Lars Lönroth är en erfaren kultur-
journalist på Sveriges Radio och speciellt 
kunnig inom film, inte minst gamla 
klassiker. Han kommer att presentera 

tre franska väldigt välkända kriminal-
filmer (av regissörerna Clouzot och 
Melville) från 50-, 60- och 70-talen. 
Enligt Petra Rundqvist är det en ganska 
speciell händelse eftersom de överhu-
vudtaget inte visas så ofta. 
  Petra Rundqvist hoppas såklart att 
festivalen blir välbesökt och kan åter-
komma nästa år. Satsningen på film-
näringen är långsiktig och därför be-
hövs det lite fler filmhändelser i Ystad, 
menar hon.
  – Dessutom strävar vi efter turist-
säsong året runt och jag hoppas att 
festivalen bidrar till det. I år börjar vi 
i liten skala men förhoppningen är att 
evenemanget ska bli större, säger Petra 
Rundqvist.

Övrigt på programmet 
15-17 oktober
• Film, föredrag, skådespelare och 
producenter 
• BBC Wallander, filmer med Kenneth 
Branagh 
• Poliskortfilm och aktiviteter 
• Svenska Hillmanklassiker. Privat-
detektiven John Hillman skapades av 
författaren Folke Mellvig (1913-1994).
• Skånska Mord
• Sopplunch med kortfilm på Cineteket
• Mordmiddag – lös ett mysterium 
samtidigt som du avnjuter en trerätters 
middag.
  Mer info på www.ystad.se

Deckarfilms-
bonanza i Ystad
Den 15-17 oktober är det dags för filmfestival i Ystad och 
temat är deckare – fattas bara i en stad som så ofta förknip-
pas med kommissarie Wallander. Men också därför att 
kriminalfilm idag är Sveriges förmodligen mest populära 
filmgenre.

Kulturlov i höst
Årets höstlov i skolorna utnämns till Kul-
turlov i kommunen, i samma anda som 
förra årets lov. Kommunens kultur- och 
ungdomsverksamheter kommer på olika 
sätt att erbjuda spännande saker att göra 
på sin lediga tid. På Klostret kan man 
följa med klosterspökena Preben och Kurt 
på rundvandring, Konstmuseet lockar 
med arbete i ateljén. Teatersugna kan 
uppleva en japansk folksaga i docktapp-
ning i teaterbuss – familjeföreställningen 
Den förtrollade sparven. På Kulturskolan 
håller Skrivarverkstaden, Serietecknarna 
och Teatergruppen öppet hus, och även 
på Ungdomens Hus och Biblioteket blir 
det ett digert program. Samtliga arrange-
mang kräver föranmälan. Hela kulturlovs-
programmet kommer att finnas på 
www.ystad.se. Håll utkik när det börjar 
närma sig!

EU-pengar till 		
filmstadssatsning
Ystads kommun har beviljats 1,5 miljoner 
kronor av EUs regionala utvecklingsfond 
för att stärka Ystad som filmstad. Villkoret 
är att kommunen satsar lika mycket i 
form av lokaler, personalkostnader och 
liknande.
  Projektet ska stärka nyföretagande 
inom filmsektorn, utarbeta smidigare 
system för filmbolag att boka vägav-
stängningar och annan hjälp från kom-
munen samt öka informationen till invå-
nare och företag om vad som pågår 
inom film i Ystad. Man ska också arbeta 
för att fler företag ska vilja bidra till 
Ystads-Österlens filmfond och för inrät-
tandet av en Ystads ”Walk of Fame” där 
besökare ska kunna återuppleva platser 
där filminspelningar gjordes. Projektet 
startade den 1 september och avslutas i 
juni 2011 för att sedan återrapporteras 
till EU senast i december 2011. 

Besöksnäringen slår rekord!
Förväntningarna på sommarsäsongen var större än någonsin. I mitten av september 
konstaterar vi nu att turismen i Ystad-Österlenregionen överträffar alla högt ställda för-
väntningar. Det har varit trängsel på evenemang, på shoppingstråk och på restauranger, 
och köpmännen är mycket nöjda. Det har varit övervägande svenska, danska och tyska 
turister, men språk som vi också hör allt oftare i sommarystad är franska, italienska och 
holländska. Nu ser vi fram emot en färgstark höst med många besökare, säger Marie 
Holmström turismstrateg på Ystads kommun.

Informationscenter för 
Vård o Omsorg
Den som behöver information i Vård o 
Omsorgsfrågor är välkommen att kontakta 
kommunens Informationscenter på Väster-
leden 37 eller ringa 0411-57 71 30.
  Här ges svar kring hemtjänst, hjälp-
medel, färdtjänst, platser på äldreboenden, 
bidragsmöjligheter och allt annat som 
berör den som på grund av sjukdom, 
åldrande eller annat behöver hjälp och 
stöd.
  Informationscentrets öppettider är 
må-to 8-16 och fredagar ojämna veckor 
kl 8-12.

!

http://www.ystad.se/ungdomenshus
http://www.ystad.se/ungdomenshus


© 
SAMSON
021-13 74 10

ÖKAR
FARTEN

PIP-
BLÅSARE

?

ÖPPNA

TANT

SLUTDEL

KANSKEFÖRSVARAR

SKAVANK

SKÅL

TAGEN

WESTLING I 
OCKELBO?

HAKE

I LINJE LÄTTAR
LAST

RÅR I 
SMÅLAND

EFTER
MAMMA

FOGLIGA

DET 
ÅTER-

KOMMER

BALKONG
LITEN
HALVÖ

MJÄLTEN

KRONDEL

JAG

BIKINI
PROBLEM

FOT-
BOLLS-
HJÄLTE

KISTA

UTAN
SMAK

POLIS

ASBEST
?

KUPÉ-
KOMFORT

STYR-
INRÄTT-

NING

DE 
STÖTTAR

HAR
STOR-

SKALIG
VERK-

SAMHET

DRABBAR 
KRYSS-

LÖSARE?

SES 
SÄLLAN

ÄR HYLL-
VÄRMA-

REN

LÄSER
UPP-

SALABO?
BLOT

SES
I ÖGA

PANNA

KORS-
TECKEN

REBUS-
TVÅL

KORS-
NING

KINKIG

SMOLEN-
DSKJA

ERFAREN 
BIL

OLÄMP-
LIGA TILL-
FÄLLEN

UT-
SLAGS-
STÄLLE

OM

VÄRNA

NIDTECK-
NING

TAIPAN

KÖR

PLATT-
FORM

VANLI-
GEN

FÅKAR

ÖKAR
EFFEKT

LAGER

GENUS

TRULS

STRYKMÅTT

LUGNA
SAKER

BASADE
ANNAN FÖR

VATTRAR 
VÅG

LIKT
GENEVER

STÖRRE
KÄRL

ÄR 
STUNDOM 

BH?
TON I 

SKALAN
BAK-
VERK

DEN 
DRAS 
ÖVER

SES OM 
OLJA

MARIA?

Grattis! Här är förra kryssets vinnare:
Namn…………………………………………………………….

Adress ……………………………………………………………

Postadress ……………………………………………………….

Ystadkrysset

Jan Ramstedt, Tobaksg 32, Ystad
Gun Plato, Lembkeg 5b, Ystad
Anna-Stina Nilsson, Västerg 1, Skurup
Olle Åkerlund, Klintehusg 3a, Ystad
Alice Hansson, Sävg 4, Ystad

Agneta Rane, Västerportstorg 1c, Ystad
Mikael Loman, Bellevuev 13a, Ystad
Kerstin Ohlsson, Flintlåsg 6, Ystad
Marianne Nilsson, Flintlåsg 73, Ystad
Berit Ericsson, Oscarsgatan 10, Ystad

Rätta lösningen skickas till ”Ja, i Ystad”, Redaktionen, Ystads kommun, 271 80 Ystad. Märk kuvertet ”Korsord”
Senast den 20 november vill vi ha din lösning. De tio först öppnade rätta lösningarna belönas med en penninglott.

Se lösningen på ystad.se > Om Ystad > Aktuellt > Korsordslösningar


